

落实乡村振兴战略加快新疆农业现代化发展

罗伟

新疆建筑科学研究院(有限责任公司)石河子建筑规划分院

DOI:10.32629/btr.v2i1.1777

[摘要] 农业是我国立国之本,在社会经济持续增长中占据重要地位,面对新时期社会不断增长的粮食需求,推动农业现代化建设和发展成为主要趋势。乡村振兴战略的实施,在整合农业资源的同时,为农业现代化发展注入持久动力,进一步推动农业供给侧结构性改革,打造更具特色的现代农业体系。本文就新疆农业现代化发展进行分析,辩证思考乡村振兴战略实施带来的机遇,提出合理措施应用到实践中,为农业现代化持续发展奠定基础。

[关键词] 乡村振兴; 新疆; 农业现代化; 供给侧改革

乡村振兴战略是推动我国农业发展,解决“三农”问题的主要战略措施,对于农业现代化发展具有深远影响。这就需要正确看待农业现代化发展现状,明确乡村振兴战略实施的作用,根据实际情况,提出合理的措施来加快农业供给侧结构性改革,完善配套制度和优惠政策,构建完善的现代农业产业体系,推动新疆农业现代化发展,在创造可观的经济效益同时,为农业现代化可持续发展注入持久动力。

1 乡村振兴战略背景下的农业现代化发展的辩证意义

(1) 实施乡村振兴战略,为农业现代化发展注入动力

乡村振兴战略的实施,是党的十九大报告中一项重要决议,构建完善的城乡融合发展体制,因地制宜推动农业现代化发展。这就需要在结合我国国情基础上,深入摸索和把握城乡关系变化规律,确定农业现代化发展目标,改善传统农业发展中的不足,以便于有效解决“三农”问题,为农业现代化发展注入持久动力。更为关键的是,乡村振兴战略实施有助于推动农村产业结构升级,结合小康社会建设要求,推动农业发展理念和发展模式朝着更高层次发展。农村产业发展中,推动农业经济发展是当前的主要任务,推动农业产业结构改进和完善,带来更加可观的经济效益^[1]。尤其是在农村改革下,引进前沿技术手段激活市场、激活主体,并推行适度规模经营,有助于产业融合发展,具备更强的生产能力和抗风险能力,有效提升农业生产率和资源利用效率。

乡村振兴战略实施,是农业现代化改革的重要举措,有助于拓宽农民就业机会,增加收入,提升生活水平,对于推动城乡一体化建设具有重要促进作用。故此,乡村振兴战略的实施,有助于经济振兴,更好的满足农民日益增长的各种需求。在中央领导下,坚持农村优先发展,增加资金、人才、技术和政策方面的投入力度,推动农业产业结构升级的同时,朝着更高层次发展^[2]。

(2) 农业现代化发展,有助于乡村振兴战略目标实现

农业是国民经济持续增长的基础,面对人口数量不断增长带来的粮食需要,应该正确看待农业现代化的重要性,完善基础设施,将乡村振兴战略全面落实到实处。我国粮食生产总量连续四年超过了1.2万亿斤,促使农产品供给保障能

力显著提升。在经济新常态背景下,推动农业现代化发展需要不断夯实农业基础,稳定农产品价格,提升我国农产品的市场信心^[3]。推动农业供给侧结构性改革,提升市场竞争能力和风险防控能力,具有维稳重要作用。

而在社会主义事业现代化建设背景下,如何解决“三农”问题仍然是当前我国农业发展的主要问题。实施乡村振兴战略,以产业兴旺为前提,依靠强有力的农村生产力实现。农业现代化发展有助于乡村振兴战略全面落实,但同时当前我国农业短板问题愈加严峻,如生产经营分散、农业兼业化和科技支撑力度不足等,不具备足够的抗风险能力和市场竞争能力^[4]。新时期迎合社会主义事业现代化建设要求,与时俱进改善传统农业中的不足,让农业成为令人羡慕的职业,吸引更多社会资本进入其中,为乡村振兴战略全面实施奠定基础。

2 实施乡村振兴战略背景下新疆农业现代化的路径思考

在乡村振兴战略实施背景下,应该紧紧围绕解决“三农”问题,结合新疆农业现代化发展情况,将前沿的理念引入其中,以便于推动农业供给侧结构性改革,打造现代化农业特色体系,具体表现在以下几个方面。

(1) 推动农业供给侧结构性改革,打造现代化农业特色体系

乡村振兴战略实施背景下,推动农业供给侧结构性改革的同时,因地制宜,将更具特色内容融入其中,在提升农业供给体系质量的同时,更好的满足消费者个性化需要。推动农业供给侧结构性改革,注重现有生产方式和产品结构优化调整,营造良好的市场环境。一方面优化农业产业结构,坚持市场导向优化区域布局,新疆北部地区以推动畜牧业发展为主,南方区域则围绕林果业发展为主,实现区域特色产业协调发展,带来更加可观的效益^[5]。另一方面,重构农业产业链,加快农村产业融合,具体包括林牧渔、农林牧和粮经草融合,大力发展创意农业、体验式农业和休闲观光农业等多业态发展。产业融合是农业现代化发展的必然选择,重构农业产业链价值链,为乡村振兴战略全面实施打下坚实基础和保障。

(2) 加强农业支持保护,完善配套政策和制度

农业现代化发展中,配套政策和制度是否健全直接关乎

到各项工作的有序展开。这就需要结合农业现代化发展要求,明确乡村振兴战略相关要求,颁布优惠政策为农业发展提供支持保护。农业生产目标和生态目标并重,优化固定资产投资结构优化调整,增加信贷支持力度,以便于提升新疆农业的市场竞争能力和抗风险能力^[6]。首先,应该增加新疆农业资金投入力度,加强农村的硬件设施建设,改善农民的生产生活条件,全身心投入到农业生产中,在提升农业生产效益的同时,降低环境污染和资源损耗。其次,颁布优惠政策,提供农业补贴。通过农业补贴方式可以调动农民农业生产的积极性,这就需要根据区域经济水平,颁布农业补贴制度和政策,扩大补贴规模的同时,提升补贴措施针对性,以便于补贴更加合理。选择竞争力较高的农产品同农业补贴整合,有助于扩大农业生产规模,带来更加可观的效益。最后,构建更具特色的金融服务体系,推动金融产品创新,完善信贷抵押制度,降低金融交易成本,为农业现代化发展提供充足的资金保障。加强商业银行的信贷支持力度,推动农村普惠金融发展,逐步构建覆盖面广、多层次和风险可控的现代农村金融体系,为农村生产提供充足的资金保障^[7]。

(3) 构建新型农业经营体系, 推动农业现代化发展

构建新型农业经营体系,持续深化农村改革,结合乡村振兴战略实施要求,赋予农业现代化发展持久动力。新疆农业发展中,由于区域特性存在双重约束特性,迫切的需要推动农业生产方式转变,发挥适度规模经营优势,降低农业资源消耗和环境污染,实现农业集约化经营生产,帮助农业走出发展困境。首先,推动农村土地制度改革,协调农民和土地之间的关系,以三权分置为主要改革方向。协同推进,充分调动农民生产积极性,为农业规模化发展提供支持。其次,把握现代化农业经营体系三个要素,带来推行农民合作社、家庭农场和龙头企业等新兴经营主体,推动农业产业结构转型升级,为农业现代化提供坚实的人才保障、资金保障和技术保

障,对于农村产业融合发展具有重要促进作用。最后,结合新疆当地的资源条件经济条件,因地制宜适度规模经营,并完善配套的硬件设施,提升农业生产水平的同时,提供高效便捷的农业服务,对于农业现代化健康持续发展意义深远。通过大量实践可以了解到,适度规模经营是农业现代化发展中的一个关键要素,有助于构建更具特色的现代化农业经营体系,带来更大的经济效益和社会效益。

3 结束语

综上所述,在乡村振兴战略全面实施背景下,应该整合区域资源力量,完善基础设施,颁布优惠政策和制度基础上,构建完善的农业生产经营管理体系。在此基础上,持续深化改革,在现代化技术手段支持下,实现农业专业化生产和集约化经营,在提升农业生产效率同时,带来更大的经济效益。

[参考文献]

- [1]李平辉.乡村振兴战略背景下深度贫困地区金融推进农业现代化转型的路径思考[J].时代金融,2018,36(33):78-79+88.
- [2]杨大鹏.乡村振兴战略的实施路径探索——基于浙江天台的探索[J].农村经济与科技,2018,29(23):218-220.
- [3]孙鹤.乡村振兴战略实施过程中的供给侧创新问题——“2018乡村振兴战略论坛”成果综述[J].辽东学院学报(社会科学版),2018,20(06):34-48.
- [4]崔青荣.浅析农业机械化的发展在乡村振兴中的作用与意义[J].湖北农机化,2018,(11):21-22.
- [5]黄春兰.乡村振兴战略背景下福建农业现代化发展探析[J].台湾农业探索,2018,34(05):62-65.
- [6]范利利.乡村振兴战略下建设高标准农田的路径研究——以海门为例[J].经贸实践,2018,11(23):1-3.
- [7]张海鹏,郇亮亮,闫坤.乡村振兴战略思想的理论渊源、主要创新和实现路径[J].中国农村经济,2018,23(11):2-16.